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Innspill Rødts arbeidsprogram 2025-2029

SLUG – Nettverk for rettferdig gjeldspolitikk takker for muligheten til å komme med innspill til Rødt sitt handlingsprogram 2025 – 2029. Den globale gjeldsbyrden nådde i 2023 nye rekorder. I snitt bruker lavinntektsland tilsvarende summer på gjeldsbetjening som de gjør samlet på utdanning, helse, sosiale sikkerhetsnett og klimatilpasning. Dette svekker lands demokrati, selvstendighet og utvikling til fordel for internasjonale kreditorer. Ved å fremme konkrete løsninger for dagens gjeldskriser, samt å forebygge nye, vil Rødt styrke sin stemme for internasjonal solidaritet. 

Våre innspill tar utgangspunkt i deres eksisterende arbeidsprogram. 

Kapitel 1.6 Oljefondet
Nytt punkt: Legge til i NBIMs mandat for forvaltningen av SPU eksplisitt krav om ansvarlighet i investeringer i statlig gjeld og kreve tilstrekkelig informasjonstilgang, slik at fondet må gjøre en grundig vurdering av investeringens samlede samfunnsmessige og finansielle risiko. 
Begrunnelse: Rødt program har flere gode punkter på SPUs investeringer i selskap, men har lite politikk på statsobligasjoner eller investeringer i statlig gjeld. Samtidig er omtrent 20 prosent av SPUs investeringer i nettopp statsobligasjoner som også krever reguleringer. 

Kapitel 11.6 Klimamål og internasjonalt ansvar
Legge til i punkt f) Øke addisjonelle bevilgninger til miljø- og klimatiltak i Sør gjennom bilaterale og multilaterale kanaler i form av gaver heller enn lån, investeringer og garantier, slik at dette ikke øker gjeldsbyrden i Sør. Fokuset skal være på å ta igjen etterslepet i klimafinansiering til klimatilpasning, samt bidrar til håndtering av tap og skade som følge av klimaendringene. Og Disse må omfatte alle bærekraftsmål og hensyn til naturmangfold og menneskerettigheter
Begrunnelse: Mesteparten av dagens klimafinansering er i dag lån, investeringer, garantier eller en flytting av midler fra andre bistandsposter. Klimakatastrofer bidrar til ytterligere tap for de som har minst ansvar for klimaendringene, og må derfor komme som addisjonelle gavemidler. I tillegg til fokus på klimatilpasning, bør Rødt også være en tydelig stemme for økte midler til tap og skade, da land (som Pakistan etter flommen i 2022) må ta opp ytterligere lån for å håndtere disse krisene. 
 
Kapitel 35. Internasjonal solidaritet
Slå sammen og legge til i punkt e og f) Slette gjeld til utviklingsland. Arbeide for en internasjonal uavhengig mekanisme under FN for å sikre en åpen, forutsigbar, effektiv og rettferdig håndtering av lands gjeld på tvers av kreditorer, som igjen sikrer velferd og menneskerettigheter for befolkningen i kriselandet. Støtte et automatisk moratorium i gjeldsbetjening når land søker gjeldsrestrukturering, samt at Norge er en aktiv støtter for at nødvendig gjeld slettes. 
Begrunnelse: Dagens rammeverk for gjeldshåndtering under G20, Common Framework, har vist seg å gå svært sakte, gir liten forutsigbarhet for landene som søker og har resultert i lite slettet gjeld. I tillegg inkluderes ikke alle kreditorer i prosessen, noe som særlig betyr at private kreditorer unnslipper å ta tap. Derfor er det nødvendig at det stilles strenge krav til prosessen, og at alle kreditorer må inkluderes. Videre er det avgjørende at land får automatisk gjeldsmoratorium, inkludert renter, når de ber om restrukturering og påfølgendeslette. Dette forslaget er en konkret måte å gjennomføre sletting av gjeld.  

Legge til i punkt k) Jobbe for at utviklingsland med betydelige gjeldsbyrder sikres klimafinansiering i form av bistand, ikke lån, investeringer eller garantier, slik at den ikke legger de økonomiske kostnadene ved det grønne skiftet på allerede gjeldstyngede utviklingsland.
Begrunnelse: I dag gis over 70% av alt internasjonal klimafinansering som lån eller investeringer. Dette forverrer lands eksisterende gjeldsbyrde. I tillegg gis stadig mer av klimafinansiering i form av garantier og investeringer. Regjeringen vedtok i statsbudsjettet for 2024 å innføre en garantiordning for fornybar energi i utviklingsland hvor tapsavsetning tas fra bistanden, samt kan rapporters som internasjonal klimafinansering. I slike prosjekt stilles det krav om motpartsgarantier som vil kunne tvinge land til å ta opp nye lån for å finansiere ikke-vellykkede prosjekter. 

Nytt punkt: Arbeide for åpne, uavhengige og robuste gjeldsbærekraftsanalyser som tar hensyn til menneskerettigheter og miljø. Samt arbeide for globale, omforente prinsipp om hva som er ansvarlig utlån og låneopptak, som inkluderer alle former for statlig gjeld, inkludert private långivere. Prinsippene kan tas i bruk ved å inkludere uansvarlig långivning og låneopptak i FNs konvensjon mot korrupsjon (UNCAC). 
Begrunnelse: I dag gjennomføres gjeldsbærekraftsanalyser oftest av aktører som IMF eller Verdensbanken som har en egeninteresse i utfallet om et land behøver gjeldsslette eller ikke, i tillegg til at analysene bygger på altfor snevre forståelser og uten høyde for økonomiske sjokk eller inflasjon. Det er derfor nødvendig at disse dette gjennomføre av en nøytral part og økt åpenhet. Videre trengs det enighet om hva som inkluderes i ansvarlig utlån og låneopptak, slik at befolkning, sivilsamfunn og media kan holde både utlåner og låntaker ansvarlig. 

Nytt punkt: øke økonomisk støtte til norske sivilsamfunnsaktører, som under Norad sin informasjonsstøtte.
Begrunnelse: Globalt er sivilsamfunnet under stadig press, og også i Norge kuttes stadig flere organisasjoner sine økonomiske rammer som er avgjørende for å sikre demokratiske prosesser og et aktivt sivilsamfunn som kan holde myndighetene til ansvar. Punkt kan også flyttes til kapitel 25 om åpenhet og folkestyre. 


Lykke til med arbeidet!

Vennlig hilsen, 
Julie Rødje
Daglig leder, 
SLUG – Nettverk for rettferdig gjeldspolitikk
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