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Automatisk generert beskrivelse]
Innspill til elements paper, FfD4
 
I dag bruker land i Sør mer på gjeldsbetjening enn hva de gjør på viktige SDGer. Gjeldsbetjening absorberer i snitt 38 prosent av budsjettinntektene, og 30 prosent av utgifter for land i Sør, og opp til 54 prosent av inntekter og 40 prosent av utgifter for Afrikanske land, ifølge Development Finance International. Både Guterres, presidenten av ECOSOC og G77 er tydelige på at Common Framework ikke har fungert, og at det er behov for en ny gjeldsarkitektur. I snitt vil land bruke hele 48 prosent av budsjettinntektene sine på gjeldsbetjening etter å ha gjennomgått behandling i Common Framework. 

Gjeldslette og gjeldshåndtering
For å løse gjeldskrisene er det avgjørende å få på plass et rettslig rammeverk for gjeldshåndtering. Norsk og internasjonalt sivilsamfunn mener en åpen, forutsigbar, rettferdig og effektiv gjeldshåndteringsmekanisme under FN er den beste løsningen. I tillegg finnes det mindre grep som kan gjøres innenfor dagens system. Blant annet kunne FN fått en mer aktiv rolle i IMFs Global Sovereign Debt Roundtable.
 
Videre er det viktig at land oppmuntres til å søke gjeldsrestrukturering. Flere beregninger viser til at gjeldsbetjening ikke kan overskride 15 prosent av utgiftene uten å gå på bekostning av viktige SDGer. Kreditorer og FN må anerkjenne behov for restrukturering. Andel gjeldslette som skal gis, bør avhenge av betingelsene på lånene. Kreditorene som tar høyere rente må forvente større tap. Dette er tiltak som kan gi private kreditorer større insentiv til å bidra i restrukturering og låne på bedre betingelser.

· Norge bør arbeide for et åpent, effektivt og rettferdig bindende regelverk for gjeldshåndtering som er åpen for alle land og på tvers av kreditorer. 
· Norge må være en tydelig stemme for at gjeldsrestrukturering må føre til at land ikke må bruke mer enn 15 prosent av budsjettinntektene sine på gjeldsbetjening. 
· Norge må støtte et automatisk moratorium når land søker om gjeldsrestrukturering, samt når land opplever økonomiske eller andre sjokk (f.eks klimakatastrofe, pandemi).
· Norge må være en tydelig stemme for at å søke gjeldsrestrukturering ofte er svært ansvarlig av land med ikke-bærekraftig gjeld. Kreditorer må gis sterke insentiver for at kreditorer bidrar i gjeldsrestruktureringer og aksepterer tap, gjennom blant annet å støtte IMFs ledning into arrears policy.

Gjeldsbærekraft
I tillegg til å løse dagens kriser, trenger vi bindende retningslinjer for ansvarlig långivning og låneopptak. Disse må gjelde samtlige kreditorer og låntakere. Norge og FN må oppmuntre IMF til å i mye større grad inkludere sosiale og miljømessige hensyn i sine Debt Sustainability Analysis (DSA). En ny rapport fra Jubilee USA og Friedrich Erbert Stiftung viser hvordan dagens enorme utfordringer knyttet til økende ulikhet/fattigdom og miljø (inkluderer koblingen klima og natur) bør være inkludert gjennom egne moduler under DSA. Bruk av disse bør være obligatorisk for landene som er mest utsatt for klimaendringer og naturkatastrofer og som har en gini-konfidens på over 0.4. Videre må også den positive effekten av å investere i rettferdig omstilling, klimatilpasning og mindre ulikhet inkluderes, samt de negative effektene ved å ikke gjøre dette.

· Norge må aktivt arbeide for bindende retningslinjer for ansvarlig långivning og låneopptak. Prinsippene for ansvarlig långivning og låneopptak kan inkluderes i FNs konvensjon mot korrupsjon (UNCAC).
· Norge må være en pådriver i å be IMF om å bedre gjeldsbærekraftsanalysene sine gjennom å blant annet vektlegge ulikhet og miljøhensyn i større grad. I tillegg må analysene til hensyn til mulige eksogene sjokk. 
 
Åpenhet
Åpenhet om både omfang av lån, formål, nedbetalingstid og rentenivå, samt eventuelle andre betingelser er avgjørende for å ha ansvarlige gjeldsnivå, og for at både kreditorer og låntaker skal kunne holdes ansvarlig. Verdensbanken har tidligere vist interesse i å administrere dette. 

· Norge må kreve et åpenhetsregister som er tilgjengelig, brukervennlig og oppdatert som inkluderer hele omfanget av låneavtalen. De som unnlater å offentliggjøre informasjon må kunne møtes med sanksjoner.  

Hindre falske løsninger
Dessverre fremmes flere såkalte løsninger på gjelds- og finansieringskrisene som enten kan bidra til å forverre lands gjeldsbyrder eller som undergraver demokratiske prosesser. Det er essensielt at Norge, både i arbeidet med FfD4 og i andre fora, er en tydelig stemme også for å unngå fallgruver. Det er veldig positivt at Norge ikke er blant landene som pusher debt swaps da disse har vist seg å være trege, udemokratiske, bidra til lite gjeldslette og ofte inkluderer andre betingelser. Colombia er blant landene som er tydelige på å stille krav til debt swaps for å unngå de største fallgruvene.  

· Norge må være en tydelig stemme for at nye finansieringskilder ikke skaper og forverrer lands gjeldsbyrder. Dette betyr blant annet at det må gjennomføres robuste og uavhengige gjeldsbærkraftsanalyser i forkant av investeringer og garantier. Det må ikke stilles krav om statlige motpartsgarantier for land med ikke-bærekraftig gjeldsnivå.
· Norge må være tydelige på at debt swaps ikke er løsning på finansieringsbehovene.
· I tillegg må Norge stille krav til at flere betingelser må oppfylles dersom debt swaps skal gjennomføres. Dette gjelder særlig krav til åpenhet, sikre demokratiske prosesser og hensyn til lokalbefolkning og menneskerettigheter, og ikke pålegge andre betingelser for landet. 



Masse lykke til med arbeidet. Vi ser fram til mer samarbeid i tiden framover! 



Vennlig hilsen, 

Julie Rødje
Daglig leder 
Debt Justice Norge
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